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	COMPETENCIA
	Competencia General: Comprender las propiedades de las funciones y su aplicación a situaciones reales.

	
	Competencia Específica: Resolver diferentes problemas aplicando los conceptos y propiedades de las funciones.

	
DESEMPEÑOS
	 PARA APRENDER
	Caracteriza los diferentes tipos de funciones. 

	
	 PARA HACER 
	Realiza e interpreta graficas de funciones reales. 

	
	PARA SER
	Establece relaciones entre la aplicación del concepto de función y la solución de situaciones reales.

	
	PARA CONVIVIR
	Reconoce la importancia de la aplicación de conceptos matemáticos al mejoramiento de su entorno.

	ESTÁNDAR
	Analizo las relaciones y propiedades entre  las  expresiones algebraicas y las gráficas de funciones polinómicas  y  racionales  y  de sus derivadas.

	DBA
	Resuelve problemas mediante  el  uso  de  las  propiedades  de  las  funciones y  usa  representaciones tabulares,  gráficas  y  algebraicas  para  estudiar  la variación,  la  tendencia numérica y las razones de cambio entre magnitudes.



Inecuaciones 
Una inecuación es una desigualdad en la que intervienen una o más variables.
Resolver una inecuación significa determinar todos los valores de la variable que hacen que la desigualdad sea verdadera. Una inecuación, por lo general, tiene infinitas soluciones que forman un intervalo, al que se le denomina conjunto solución.
Inecuaciones Cuadráticas 
Las inecuaciones cuadráticas son expresiones de la forma , , , , en todos los casos .
Para resolver una inecuación cuadrática se aplican las propiedades de las desigualdades de tal forma que uno de los miembros de la inecuación sea cero y el otro sea la expresión cuadrática. Luego, se factoriza, si es posible, la expresión cuadrática y se resuelven las inecuaciones lineales correspondientes para determinar el conjunto solución.
Si la expresión cuadrática no se puede factorizar fácilmente, entonces, se realizan los siguientes pasos:
· Primero, se expresa la inecuación como una ecuación cuadrática.
· Luego, se aplica la fórmula cuadrática para hallar la solución de la ecuación.
· Finalmente, se ubican las soluciones de la ecuación en la recta numérica y se toman los valores de cada intervalo para verificar si son solución de la inecuación. Si los valores que se toman de cada intervalo son solución de la inecuación, entonces, el intervalo hace parte del conjunto solución.
[image: ]

[image: ]

[image: ] Valor Absoluto
El valor absoluto de un número , se define como la distancia que hay entre cero y  en la recta numérica. Se simboliza  y cumple con: 
[image: ]
Si son los números reales, entonces, el valor absoluto cumple con las propiedades:
[image: ]
Ecuaciones con valor absoluto
Una ecuación con valor absoluto es una expresión de la forma  con . Para resolver ecuaciones con valor absoluto se deben tener en cuenta las siguientes propiedades en las que  es un número real tal que .
[image: ]
[image: ]
Inecuaciones con valor absoluto
Las expresiones de la forma:
[image: ]
Reciben el nombre de inecuaciones con valor absoluto.
Si  es un número real tal que , entonces, las inecuaciones con valor absoluto cumplen con las siguientes propiedades: 
[image: ]
[image: ]
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CONCEPTO DE FUNCIÓN

Una función es una relación entre dos magnitudes, x y f(x), de manera que a cada valor de la primera magnitud le corresponde un único valor de la segunda, que se llama imagen.

Mediante un diagrama sagital también se puede representar una función.
[image: Funcion concepto][image: Funcion concepto]
Por ejemplo: Indique si las siguientes relaciones definen una función o no.

a. A cada persona le corresponde su  edad en años: 
Respuesta: Si es una función, ya que a cada persona le corresponde una edad, es decir una sola imagen. 
b. A cada persona le corresponde los idiomas que habla:
Respuesta: No es función, ya que a una persona le corresponden varios idiomas, es decir la imagen no es única.
c. Sabores de helado preferidos por los integrantes de un grupo de amigos:
Respuesta: No es función, ya que a cada integrante le corresponde más de un sabor de helado, es decir la imagen no es única.
En los siguientes ejemplos se muestran algunas relaciones, que también cumplen con el requisito de ser funciones:
[image: funciones casos]
Es importante recordar que en el desarrollo del álgebra y la trigonometría se ha trabajado con diferentes funciones de VARIABLE REAL, tales como:
[image: ]
Cada una de estas expresiones describe una relación entre una variable independiente x y una variable dependiente y
NOTACIÓN DE FUNCIÓN
Dado que una función es una correspondencia, esta se puede escribir de diferentes formas, donde cada una de ellas involucra la noción de función.
Para expresar que f es una función de  en  se usan las notaciones:
[image: ]
La notación  se utiliza para indicar el elemento que en el rango corresponde a , por la función , y se le llama el valor de la función f en  o la imagen de x por f. La expresión  se lee “f de x igual a y”.
Una funcion se puede representar de las siguientes formas:
· Expresión Algebraica.
· Tabla de Valores.
· Gráfica.
[image: ]
DOMINIO Y RANGO DE UNA FUNCIÓN
El dominio de una función son los valores que puede tomar la . Se expresa como .
El rango o recorrido de una función son los valores que toma . Se expresa como .
 Por ejemplo: 
a. Si se tienen los datos en una tabla de valores: 
· El dominio son los valores de  (variable independiente) 
· El rango son los valores de y (variable dependiente)
En este caso tenemos la tabla de valores para la función  donde se dan unos valores para la variable  y al reemplazarlos en la función de obtienen los valores de .  
[image: funciones_tabla_2.jpg (260×134)]
Por lo tanto:
 y 
b. Si te entregan los datos en un gráfico: 
· El dominio se puede identificar proyectando la gráfica hacia el eje horizontal marcando el extremo izquierdo y el derecho.
· El recorrido se puede identificar proyectando la gráfica hacia el eje vertical, desde el punto más bajo hasta el más alto
En esta situación se tiene la gráfica de la función 
[image: ]
AL observar la gráfica de la función se tiene:
 y .
DOMINIO Y RANGO DE FUNCIONES POLINÓMICAS 
Las funciones polinómicas son de la forma:
[image: ]
Donde los números: [image: ]
Son números reales que representan los coeficientes del polinomio y el número natural n expresa su grado.
Una función polinómica está definida para todo número real, por tanto, su dominio es el conjunto . Su rango es un subconjunto de , que corresponde con un intervalo, en particular si  es impar: .
[image: ]

DOMINIO Y RANGO DE FUNCIONES CON ALGUNA RESTRICCIÓN
En relaciones a las propiedades de los números reales, existen ciertas restricciones que se aplican tanto en el dominio como en el rango de una función. Estas restricciones dependen del lugar que se ocupa la variable dentro de la expresión dada.
Las siguientes son algunas de las condiciones que deben tener presentes en el momento de determinar el dominio de una función.
· El denominador de las expresiones racionales no pueden ser igual a cero.
· Las expresiones radicales cuyo índice es par, no pueden tener cantidades subradicales negativas.
· Los logaritmos solo están definidos para cantidades positivas.
[image: ]  



PROPIEDADES DE LAS FUNCIONES 
Las funciones se pueden clasificar según como se relacionen los elementos del dominio con los elementos del rango. Así, es necesario tener en cuenta que, en las funciones estudiadas anteriormente, no todos los elementos del conjunto de llegada (codominio) son imágenes de los elementos del dominio, además, que de dos o más elementos del dominio pueden tener la misma imagen. Según esto, algunas funciones se pueden clasificar en inyectiva, sobreyectivas y biyectivas.
FUNCIÓN INYECTIVA
Una función  es inyectiva o uno a uno, si no existen dos elementos distintos de A con una misma imagen.
Los siguientes diagramas sagitales muestran la representación de una función inyectiva y una función no inyectiva:
[image: ]
Se observa que la función g no es inyectiva, por que los elementos 2 y 3 en el conjunto A tienen la misma imagen que es 4.
Es posible interpretar gráficamente el concepto de función inyectiva por medio de la prueba de la recta horizontal.
[image: ]
Una función es inyectiva o uno a uno si y sólo si, ninguna recta horizontal interseca su gráfica en más de un punto.
Por ejemplo, la función  no es inyectiva y la función  es inyectiva.
En la gráfica correspondiente a la función  es posible observar que al trazar una recta horizontal, está cortará la función en más de un punto.

FUNCIÓN SOBREYECTIVA
Una función es sobreyectiva cuando el rango es igual al codominio. Para determinar si una función es sobreyectiva se debe explicitar cuál es el conjunto de llegada o codominio, para luego compararlo con el conjunto que resulte como rango.
Por ejemplo, para verificar si la función de variable real  es sobreyectiva, se identifica el codominio y el rango de la función así:
En este caso, el codominio de la función es el conjunto de los números reales (para todas las funciones).
Ahora se halla el rango:
[image: ]
Luego, el rango de la función esta determinado por el intervalo .
Finalmente como el codominio de la función es  y el rango de la función es , se concluye que la función no es sobreyectiva como se muestra en la siguiente gráfica.
[image: ]
FUNCIÓN BIYECTIVA
Una función es biyectiva, si es inyectiva y sobreyectiva. Es decir cuando todos y cada uno de los elementos del conjunto de llegada (Codominio) es imagen a los sumo de un elemento del conjunto de salida (Dominio).
[image: ]
  [image: ]  
[image: ]
FASE DE ELABORACIÓN
Después de que los estudiantes entiendan la importancia de las funciones y su uso en situaciones reales, el docente explicará de manera general como hallar el dominio y el rango de una función teniendo en cuenta sus características.
1.1. ACTIVIDAD
1.1.1. A partir de los siguientes enunciados determina las variables dependientes e independientes y la función que establece dicha dependencia:
· El coste de consumo de electricidad que se factura con la siguiente regla: un coste fijo de 11,78 € por la potencia contratada y 0,092834 € por kWh.
· El importe a pagar en una gasolinera en la que cada litro de gasolina se cobra a 1,14 €.
· La hipotenusa de un triángulo rectángulo cuyos catetos miden 3 cm y x cm respectivamente.
1.1.2. Encuentre el dominio de las siguientes funciones:
1

· 
· 
· 

· 
· 

1.1.3. Dada la función , construir la tabla de valores usando los siguientes números:
	
	-5
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Ubica las parejas ordenadas en un plano cartesiano y construye la gráfica.

1.1.4. Las siguientes curvas son las gráficas de varias funciones. Determina para cada una de ellas su dominio y rango, igualmente, indique si son inyectivas, biyectivas o sobreyectivas:
[image: ] 
1.1.5. Consultar sobre los tipos de funciones y completar el siguiente cuadro:
	TIPO DE FUNCIÓN
	EXPRESIÓN ALGEBRAICA
	CARACTERISTICAS
	GRÁFICA

	
	
	
	





FASE DE SALIDA. Evaluación, refuerzo o planes de mejoramiento.
HETEROEVALUACIÓN: Cada una de las actividades realizadas tendrá su respectiva calificación. Se tendrá en cuenta, la participación y la calidad de los trabajos.
AUTOEVALUACIÓN: Marca con una X la valoración que crees merecer.
	CRITERIO
	1
	2
	3
	4
	5

	Dedico el tiempo suficiente para la preparación de las actividades y evaluaciones
	
	
	
	
	

	Contribuyo con mi buen comportamiento en el desarrollo de las clases.
	
	
	
	
	

	Busco asesoría de compañeros o docente cuando me surgen duras en el proceso de aprendizaje.
	
	
	
	
	

	Asumo con responsabilidad el desarrollo de las actividades de clase cuando trabajo en forma individual o en grupo.
	
	
	
	
	

	Llevo mis apuntes en el cuaderno de forma clara y ordenada.
	
	
	
	
	

	Asisto puntualmente a clase de acuerdo con los horarios establecidos.
	
	
	
	
	

	Presento oportunamente mis trabajos y tareas acuerdo con las fechas establecidas.
	
	
	
	
	

	Participo activamente en clase contribuyendo al buen desarrollo de la misma.
	
	
	
	
	

	Presento los materiales necesarios para el desarrollo de la clase haciendo buen uso de los mismos.
	
	
	
	
	

	Aprovecho los espacios de refuerzo y recuperación, para mejorar mis desempeños.
	
	
	
	
	



COEVALUACIÓN: Cada estudiante socializa en plenaria las valoraciones de la auto-evaluación. Los compañeros participan con mucho respeto para manifestar si esas valoraciones corresponden o no a la realidad y hacer los ajustes del caso.
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) Responde las siguientes preguntas.
128. ;Cuiles son los diferentes tipos de intervalos?

129. ;Cémo se resuelve una inecuacion cuadritica?

(D Determina si el valor de la variable es solucién de la
inecuacién. Justifica tu respuesta.

130.3y—7<y+5 =8
131L.3m+1>5-2m
13235+ 42041 =9

3 s 3t
1. -fp-F<3p+3  p=0

@ Relaciona cada inecuacién con su respectivo con-
junto solucién.

1Bhx+4<3 o ()
135,542 x-3 b (—,%)
136.3x- 3>6 o [3)

137. 35 +2<3x-3 & (-=-D

18 2ty e (=4

>rr2 g (B

@ Halla el conjunto solucién de las siguientes inecua-
ciones cuadrdticas.

140.42 —25<0 1423 — 8x— 1.008 >0
1412+ 11x< =18 143.15@ —2>7x

@ Determina una inecuacién cuyo conjunto solucién
sea el intervalo dado.

144, (2, %)
145.[- 1.4

146. (==, 7]
147. 5,41

{8 Una vendedora de perfumes vende x perfumes. Si
cobra a un precio de 53 — x délares cada uno:

148. Determina una expresion para calcular los in-
gresos en términos de la cantidad de perfumes.

149. Halla el rango de precios en el que debe estar
el valor de cada perfume si la vendedora desea
obtencr ingresos superiores a 690 délares.

@150. La expresién 7, = 37, + 32 relaciona la

temperatura en grados Fahrenheit (T;) y la
temperatura en grados Celsius (70). Si la hi
potermia se produce cuando la temperatura
corporal se encuentra por debajo de los 98,2°
Farenheit, zqué temperaturas indican que hay
hipotermia en la escala Celsius?
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Resolver las siguientes ccuaciones.

9 i 6 4 16
Por tanto, el conjunto solucion es {5, 4f
b fix+ 6] = |2x + 8]

Se realizan los siguiente pasos:
At 6=+ 8Vt 6

2= 8 Seaplicalapropiedads.

22y 6x= —14 S —
1yr=-4 e diide entre 2y et , espectamente
RS e st

Wi

1)

Por tanto, el conjunto solucion es {
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Determinar el conjunto solucién de las siguientes inecuaciones. Luego, representar la
solucién en la recta numérica.

1. gk

4x+3>51\/4x+3< =51 Semultiplica por 6.
4x>48\/ 4x < —54 Seresta3.
a1 % =185 Se divide entre 4.

Por canto, a solucién corresponde a la unidn (—%, —13,5) U (12, %), como se muestra
en la siguiente recta

“135 o 12

b e+ 9 = 5x
Primero, se tiene que 5x = 0, de donde x = 0,

Lucgo, se realizan los siguientes pasos:

—Sx=4dx+9=5x eaplica la popiedad .

—5x<dx+9Ade+9<5c Seandlza cadainecsacon porse

—9x<9A—x=—9  Sereducentéminossemejane

x=-1Ax=9 e multplicapor — -y por — tivamente.

Finalmente, como x = 0, x = —1 y x = 9, entonces, se halla la interseccin de los
intervalos para encontrar el conjunto solucién, asi:

[0, )N [=1,%) N [9, %) = [9, %)

Asi, el intervalo solucidn es [9, %) y su representacion en la recta es:
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jercito- @ Soluciono problemas

e COMPETENCIAS S e - Lo

@) Determina si cada una de las siguientes proposi-
ciones es verdadera o falsa. Justifica tu respuesta

151. El valor absoluto nunca es un nimero real ne
ivo.

152.Siay bsor
quela + 4]

meros reales, entonces, se cumple
lal + 6]

153. El valor absoluto de un niimero real corresponde
a la distancia entre dicho nimero y cero en la
recta numérica.

154.Six <

@) La distancia entre dos puntos en la recta numérica
estd dada por la expresién dl(x, )
tes enunciados udilizando ¢l valor abso-

x — . Expresa

155. El ntimero y se encuentra 5 unidades respecto a

156. 2 sc encuentra a menos de w unidades de 7.

157. La distancia entre a y b es superior a ¢ unidades
cinferior a 7 unidades

158. p sc encuentra a mis de g unidades de 8.
@ Resuelve las siguientes ccuaciones con valor abso-
luto.
159. v+ 3] = 6
13+ 2¢|

1624+ 3y =2 =x+5

163. 3y — 1] = |3 + 55

I6Le+7]+ 1=y 164 |52~ 7x+3[ =1
(J)Observa la siguiente ecuacion.
s — 4] + x

165. Verifica que

3 no es solucion de la ecuacion.

166. Explica por qué la ecuacin no tiene solucion.

@ Propon una ecuacién con valor absoluto cuya solu-
cién corresponda al conjunto dado.

167. 1}
168. {4
169. (=5, 4)
170.{- 3,3

(@ Halla el conjunto solucién para las siguientes inceua-
ciones.

71 >4 174.3) = 5| = 9
175, + x+ 1 <5

176. 1

172+ 4] < [3x + 2|

173, — e + 1 <2 q<x+1

) En urigonometria, el rango de la funcién seno toma
valores comprendidos entre 1y 1. En cambio, los
rangos de las funciones secante y cosecante toman
valores superiores a 1 o inferiores a 1. Utiliza ¢l
valor absoluto para expresar el rango de:

178, scca

177.5en 0 179. esc B

iy b son miimeros reales, entonces, se cumple que
Jal =[] siy solo si a*
180. ;Es vilido afirmar que si

Rt d<4e+ 120+,
2 + 32

entonces, | =

181, Si x y 2 son niimeros negativos tales que x < 2,

demucstra que ¥ > .

182. Utiliza la
inceuacion v — 8] = [2¢+ 1|

anterior propiedad para resolver la

@sc especifica que una
parte exacta de un motor
pequerio ticne un did-
metro de 0,623 cm. Para
que la parte encaje co-
rrectamente, su didmetro
debe estar a 0,005 cm del
didmetro especificado.

183. Escribe una inecuacion con valor absoluto para
representar los posibles didmetros de las partes
que encajard

184, Determina el rango de valores de los posibles
didmetros,

@ En cicrta ciudad la emperatura 7; en grados Cel-
sius, estd dada por la expresién

37— 15| <10

185. Determina en qué rango se encuentra la tempe-
racura de la ciudad

186. Representa en la recta numérica el rango de la
temperatura de la ciudad,
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Se diré funcion si: a cada valor del conjunto
de partida A le corresponde uno y solo un
valor en el conjunto de llegada B
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# Funcién lineal Y=LY= met b

# Funcion cuadritica y=f9=a bt
# Funcién trigonométrica seno = fix) = sen x
# Funcion exponencial y=f=a

o Bisicia lopiriting sastal -y = fod = L
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1. Expresar el érea de un tridngulo isésceles en funcion
dela longitud x de uno de los dos lados congruentes.

e e
Elirea de un tridngulo csti dada por la cxpresidn
_bxh
A
Laaltura sobre l ado de diferente longitud. lo divide cn
dos segmentos congruentes de longitud 5.

La altura divide ol widngulo isésceles en dos tridngulos
rectingulos congruentes. Lucgo, se tiene que:

(8
b=/ =(4) sedepeit

Luego, la expresin para el drea se puede escribir como:

XV
1

Seaplica e terema de itigoas

A=

Es importante apreciar que la funcién del drea esti
representada por una expresion algebraica, donde x es a
variable independiente y 4 es una constane.

2. Realizar la tabla de valores de fix) = 2+ + 1, para el
intervalo 3 = x = 3. Lucgo, trazar el bosquejo de
la grifica de Ia funcidn.

La posible tabla de valores de flx) = 2+ + 1, en ¢l
intervalo —3 < ¥ <= 3es:

-1 0
bl M
st\l.zs 15 2

Luego, se ubican las parejas ordenadas en el plano
cartesiano y se traza la gréfica de la funcién asi:
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Determinar el dominio y el rango de cada una de las siguientes funciones.
a y=fo=3x+1

Esta funcién polinémica es de grado uno. En particular es una funcién lineal. Por tanto,
su dominio es Dom f= R.

Para hallar l rango, se despeja x.
y=3x 1 fundndada

w= L3 e

Alanalizar a nueva expresion, se observa que corresponde a un polinomio de grado uno.
respecto a la variable y. Por tanto, Ran £= R, como se muestra en la figura 3.

b. gl
Esta funcién polinémica es de segundo grado, es decir, s una funcion cuadrdtica. Su
representacion en el plano es una pardbola.

22 +8x+3

Lucgo, Dom ¢ = R, ya que x puede tomar cuslquier valor de R
El rango de la funcién se puede hallar en forma algebraica as:
d9 =20 +8x+3

y=20 48543

y= 20449 +3

y=2fe+ o+ (3))+3-23)
y=2e+2p+3-2-4

y=2a+22+3-8

y=2+ 225

y=26+22+(-5)

Lucgo, el vértice de la funcion cuadritica cs (=2, 5).
Como la pardbola abre haci arrba, entonces:

Rang =[5, %), como sc mucstra en la figura.

En gencral, al completar ¢l cuadrado en la ecuacién de
una funcién cuadritica fix) = ¥ + bx + ¢, e obtiene
la expresion y = atx — 52 + k en la cual (h, 4) es la
coordenada del vértice
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1. Encontrar el dominio de cada funcién.
a b =3 +2

Como las cantidades subradicales de raices con ndice par
deben ser positivas o cero, se tiene que:

3x+220

3x=-2
2

-3

Por tnto, Dom /= [~

b. gx) = Log, (v — 5)
Como los logaritmos estin definidos para valores posi-
divos, e realiza

x=5>0

x>5

Por tanto, Dom g = (5, ).

3

xF

2. Hallar el rango de la funcién flx) =

Para hallar el rango, se despeja x asi:

-2
I="%F3
S+ =3x-2
y+3y=3x-2

o-3x=-2-3

G-H=-2-3%

-2-3

Ll

Como y — 3 # 0, entonces, y no debe ser 3. Por anto,
Ranf= R—{3).

3. Hiallar el dominio y el rango de la funcién
2
fO =g
Como el denominador de la expresion racional debe ser
diferente de cero, s tiene que:

Comox? — 1= 0 cuandox = 1 0= —1, entonces, la
funcién fLx) no esti definida en estos valores.
Por anto, Dom f= R — {1, =1}

Para hallar e rango sc despeja x en y =

2+
MY 57
ntonces -

24y

Ahora, e resuelve >0 utilizando la forma grifica
para solucionar desigualdades

2+ y=0,dedondey= -2

=0
24y
M - = i
T YT
2ty + - L
¥ ] i o
2+
Como =0, entonces, la solucién de la desigualdad

z
es:§= (=%, ~21U (0,%).

Por anto, Ran f= (=%, ~2] U (0,%) = R = (=2,0].





image23.png




image24.png




image25.png
y=x-1

1 Sesumalyseoquni
£ /yFT Sedeseiax

Comoy+ 130, entonces, y = —

Funcion dada.
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1. En una biblioteca, todos los libros estin catalo-
gados por titulo, ademis de otros identificadores,
igualmente existen titulos con mis de una co
Considerando la funcién o que tiene como dominio
el conjunto de todos los cjemplares de Ia biblioteca y
como codominio el conjunto de titulos de los libros
catalogados en la biblioteca. Establecer si Ia funcion
es inyectiva, sobreyectiva o biyectiva.

Como hay ejemplares con un mismo titulo, entonces, existen clementos distintos del
dominio de la funcién o, que tienen la misma imagen. Por tanto, la funcién no s
inyectiva.

Por definicién, todos los libros de la biblioteca estin catalogados por un tiulo, esto
significa que para cualquier titulo de libro catalogado por la biblioteca, existe por lo

menos un cjemplar con ese
codominio de la funcién, es l imagen de algin clemento de su dominio. Por tanto, la
funcion es sobreyectiva.

ulo en la biblioteca. Es decir, cualquier elemento del

Finalmente, la fancion no s biyectiva, ya que no cs inyectiva

2. Se quiere construir un acuario de 4 m® de volumen y 1,25 m de altura, donde x
representa el largo y.y ¢l ancho de la base del acuario.

a. Determinar la cantidad M de metros cuadrados de vidrio necesarios, como funcién
de x. Luego, trazar el bosquejo de la grifica de la funcién.

Como el volumen es 4 m?, entonces, se tiene:

Ahora, la cantidad de metros cuadrados de vidrio necesarios, en términos de x es:

M) = xy+ 21,25 5) + 201,25 ) = xy + 2,5y + 2.5%

se muestra en |a figura 6,

b. Determinar sila funcion M(x) es inyeetiva, sobreyectiva y biyectiva, dado que x y
M(x) al ser medidas de longitud y superficie, respectivamente, se les pucde asignar
cualquier niimero real positivo.

25¢+32x+8

A partir de la grifica de la funcidn M(x) = = se aprecia que:

La funcidn M(x) no es inyectiva porque para un drea de 14 m? es posible tener dos
posibles valores diferentes ¥, # ., tales que M(x) = 14 y M(x;) = 14

Ademis, la funcién no es sobreyectiva porque y = 1 no es imagen de ningin .

Finalmente, la funcién no es i

yeeiva, ni sobreyectiva, ni biyectiva.
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“% Halla el dominio y el rango de las siguientes fun-

Funciones
ciones. e —
% Observa los conjuntos My N. Luego, resuelve. 265. f =
x
M=1{-2,0,2,3,4yN=1{0,1,4,59,16} Domf= 1 )
259. EsR={(-2.4). (0,0, (2,4, 3,9, 4 16} | Rpanf={ }
una relacién? Justifica tu respuesta.
266. fl)=+/x-9 =
; Demp e e = ]
260. Determina R por comprension.
L SRS S |
267. i =—T5—
261. Representa a R en los siguientes diagramas de i oy
Vean. Dom f= { ) (&=
M N Rl e )

® Calcula fix) a partir del valor de x dado.
262. fi) =22 +x— 1, paax = —

e

263. fix) = 3 — 4, parax = —3.

1
264, fi) = 2T P x = g

Propiedades de las funciones

® Determina cudles de las siguientes funciones son (€
uno a uno. Justifica tu respuesta.

268.

269.

% 270. Explica por qué la siguiente funcion no es par
ni impar.
fo) =8 =3x+ 4
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% Observa la grafica de la funcién f(x) = sen x.

271. Escribe el periodo de f.

272. Determina los intervalos de crecimiento y decre-
cimiento de £

Clasificacion de las funciones
% Determina si cada una de las siguientes funciones

es racional, radical, polinémica o trascendente.
Luego, determina su dominio.

273. m(x) = ﬁ

274, h(x)=x—1

275. i =20 — 1

276. g(x) = lngz(;_: }1()

277. s(x) = 4 sen (2%)

@ Escribe la ecuacién de la siguiente funcién a partir
de su grifica. Luego, determina el rango de la fun-
cién.

278. Ecuacién:
R
Operaciones con funciones

* Calcula el valor de la operacién correspondiente
teniendo en cuenta las siguientes funciones.

fR)=4x—1yg)=x+2
280. (f+ 9(—3)

281. g(f2)

@ 282. Determina fo ¢! teniendo en cuenta que:

fw=etiyg=1n(373)
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O L historia de los premios o 41 X | G funciones - Buscar con Google X [@) curso-cero-mat-sept-2010-tem= X 4 - X
C @ https//www.uam.es/personal_pdi/economicas/po * aAago O
Aplicaciones @ wshgamibcom/x\..  [) Capacitate para el . Cursos gratuitos de. Aulas Digitales 2017 Cacoo - Disgramas Registros de repres..  {g§ Raymond Duval‘Se.. @ Congresode Educa..  »

por la potencia contratada y 0,092834 € por kwh.
- Elimporte a pagar en una gasolinera en la que cada litro de gasolina se cobra a 1,14 €.
- La hipotenusa de un tridngulo rectangulo cuyos catetos miden 3 cm y x cm respectivamente.
2. Calcula el dominio de las siguientes funciones:

. h(x)="x+2 d. j(x)=4/x —2x+1e. k(x)=2x—13x+2

3. Dada la funcién  f(x) =—x?+2x, construye una tabla para los valores de x: -5, -4, -3, -2, -1, 0,

1, 2, 3, 4, 5 y representa dichos pares en los ejes de coordenadas. A partir de la representacion,
¢podrias perfilar la grafica de la funcion?

4. Las siguientes curvas son las gréaficas de varias funciones. Determina para cada una de ellas su
dominio y recorrido:

w e JORMO
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EJEMPLOS

Resolver las siguientes inecuaciones cuadriticas.

W@ =3x-1820

Primero, se factoriza la expresién cuadritica
(=6 +3)=0

Segundo, para que la muliplicacién sea n

yor que cero
se puede presentar alguno de los siguientes casos:

Caso 1
x=6=0Ax+3=0
Caso 2
= 6=0/Ax+3=0
Tercero, se resuchve cada inccuacion lineal en ambos
Caso 1
$=6Ax= -3

Caso2

x=6/Ax=-3

Lucgo, se obrienen los intervalos solucion por cada caso,
teniendo en cuenta que el concetivo lagico /\ implica la
interseccion entre intervalos.

Casol
[6,5) N [=3, =)

en este caso es el intervalo [6, ),

De donde la solucic
Caso 2

(=,6] N (==, =3]
De donde la solucion en este caso es el intervalo
(==, =31

Finalmente, se tiene que la solucién de la inccuacion
cundritica es la unién de los intervalos solucidn en cada
caso. Por tanto, el conjunto solucidn es:

3U6,%)

(==,
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Drimero, la expresion cuadritica no se puede factorizar ficilmente. Por esta razdn, se
expresa la inecuacién como una ecuacién cuadritica y se resuelve, ast:

R Gt 4=0

—6+ /6~ 4@ _ —6+/20 _ —6+2/5 _ e
Z B e s i )

Por tanto, hay dos posibles soluciones x, = =3+ /5 y x, =

-5

Lucgo. se ubican las dos soluciones en la recta teniendo en cuenta que x = —0,76 y
24,y sc toman valores en cada intervalo para determinar en cuiles de ellos la
expresion cuadritica toma valores menores que cero.

b bbbt
-3-5 =3+45

Finalmente, sc tiene que la expresion cuadritica x? + 6x + 4 es menor que cero para los
niimeros que estin entre —3 — /5 y —3 + /5, de donde se deduce que el conjunto

solucién es (=3 = V5, =3+ /5).





